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Invenţia se referă la obţinerea unui panou modular, pe bază de fibre de lână de oaie1

şi modalitatea de obţinere a acestuia, în scopul îndeplinirii cerinţelor de calitate în construcţii
privind protecţia împotriva zgomotului şi utilizarea sustenabilă a resurselor naturale,3

menţionate în Legea nr. 10/1995 (republicată în M.O. nr. 765/2016) [1]. Fiecare modul este
format dintr-un panou triplu stratificat, având o compoziţie similară cu cea a panourilor de tip5

sandviş. Structura panoului este alcătuită din două straturi exterioare, realizate din plăci pe
bază de var hidratat, care delimitează o saltea din fibre de lână de oaie amplasată la interior.7

Opt panouri stratificate (cu dimensiunea de 595 mm × 350 mm × 50 mm) formează panoul
modular (cu dimensiunea de 1500 mm × 1250 mm × 50 mm) realizat dintr-un cadru din lemn9

de esenţă moale.
Din stadiul actual al progresului tehnicii cu privire la dezvoltarea de panouri stratificate11

s-a observat că majoritatea panourilor au în compoziţie materiale sintetice, structurile din
materiale naturale fiind mai puţin analizate.13

Panourile izolatoare monostrat sunt mult mai frecvent descrise şi analizate în
literatura de specialitate. Rubino et al. [2] a obţinut un compozit din fibre de lână şi chitosan15

prin imersarea fibrelor în liant. Qui şi Enhui [3] au realizat şi studiat o saltea din fibre de lână
amestecate cu fibre sintetice termosensibile prin presare la cald. Compozitul de fibre din17

lânăfibre sintetice termosensibile s-a mai investigat de către del Rey et al. [4], Guna et al. [5],
Lyu et al [6] şi Hegyi et al. [7] utilizând diferite reţete. Patnaik et al. [8] a studiat un panou19

alcătuit dintr-un amestec de fibre de lână şi fibre de poliester, realizarea panoului
bazându-se pe metoda împâslirii cu acul. Pennacchio et al. [9] au dezvoltat un panou alcătuit21

din fibre de lână şi cânepă. Panoul s-a obţinut prin tratarea amestecului de fibre cu o soluţie
alcalină. În urma acestui tratament o parte din cheratina din fibrele de lână s-a dizolvat,23

acţionând ca un liant asupra fibrelor. Bosia et al. [10], bazându-se pe acelaşi principiu de
dizolvare chimică a fibrelor, a preparat un panou folosind doar fibrele de lână. Corscadden25

et al. [11] au descris un panou alcătuit numai din fibre de lână, realizat prin procesul de
împâslire umedă. Borlea et al.[12] au studiat panouri din fibre de lână preparate prin presare27

la cald.
S-a observat că numărul de cercetări prezente în literatura de specialitate cu privire29

la panourile stratificate este redus. Mounir et al. [13] a evaluat proprietăţile unui material
compozit stratificat, cu structura miezului în trei straturi (argilă, lână de oaie şi plută) închis31

de către două straturi de mortar de ciment. Bach et al. [14] au studiat o structură multistrat
formată dintr-un înveliş de lemn de esenţă tare care înglobează un miez de spumă de33

miceliu. Compozitul s-a realizat prin lipirea straturilor cu un adeziv natural.
Printre fibrele naturale, materialele din lână se evidenţiază printr-o serie de proprietăţi35

unice: reglează temperatura şi umiditatea interioară [15], purifică aerul de gaze toxice
precum formaldehida [16], nu alimentează arderea [17], este un material antistatic şi nu37

atrage praful din aer [18]. Cu toate acestea, din cantitatea totală de lână recoltată, se proce-
sează în ţară aproximativ 15% [19]. Datorită acestor proprietăţi, lâna de oaie are potenţialul39

de a fi utilizată în diverse domenii, precum agricultură [20], ingineria materialelor (materiale
compozite [21], sorbenţi [22] sau fibre de carbon [23]), sau inginerie civilă (termoizolaţii [24]41

şi tratamente acustice [4]).

Documentul ES 1077142 U descrie un ecran modular care absoarbe zgomotul.43

Ecranul este compus dintr-un cadru perimetral 7 întărit structural cu armături verticale şi
orizontale 3, 4. Fiecare modul conţine un panou fonoabsorbant triplu stratificat tip sandviş,45

două dintre straturile componente 8, 10 având în compoziţie materiale care absorb zgomotul,
respectiv vată minerală sau lână.47
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Documentul RO 134330 A0 se referă la o placă compozită din fibre naturale din lână 1

de oaie, destinată izolării construcţiilor, şi la un procedeu de realizare a acesteia. Placa
compozită, în conformitate cu invenţia, este constituită din 26,6...27,1% fibre din lână de 3

oaie, 26,6...27,1% ciment Portland alb sau var hidraulic natural NHL 3,5, 5,75...6,25% aracet
şi 40...40,5% apă, exprimate în procente masice; înainte de realizarea amestecului compozit 5

lâna este hidratată cu apă în cantitate egală cu masa acesteia, plăcile compozite în grosime
de 50 mm au o conductivitate termică de 0,0486 W/mK pentru plăcile de bază, pe bază de 7

var hidraulic. Procedeul conform invenţiei constă într-o primă etapă în desfacerea unor
baloturi de lână de oaie, apoi afânarea fibrelor din lână de oaie cu scărmănătoarea, 9

hidratarea lânii prin pulverizarea apei în masa fibrelor, în procent masic de 1:1, dozarea lian-
tului, a adezivului şi a apei necesare omogenizării amestecului, pulverizarea liantului fluidizat 11

în masa fibrelor din lână, şi amestecarea compozitului obţinut concomitent cu pulverizarea
acestuia, turnarea compoziţiei rezultate într-un tipar, presarea plăcii compozite, decofrarea 13

plăcii compozite după 24 h, comprimarea plăcilor compozite la grosimea dorită, cu ajutorul
a două plăci din PVC celular perforat, şi menţinerea sub greutate încă 48...72 h, debitarea 15

plăcii la dimensiunile prestabilite în funcţie de utilizare şi, în final, ambalarea şi depozitarea
plăcilor debitate, pentru protejarea acestora. 17

Documentul WO 2009136383 A2 descrie un panou  izolator şi un procedeu pentru
obţinerea acestuia. Panoul este utilizat în sectorul construcţiilor ca izolator termic şi acustic. 19

Panoul are în componenţă lână şi un material pentru rigidizare, respectiv hidroxid de calciu.
Procedeul de obţinere constă în dispunerea unei cantităţi de lână care a fost în prealabil 21

spălată într-un cadru de reţinere 10, astfel încât să formeze un strat 3, care acoperă în mod
substanţial o suprafaţă de sprijin 12 delimitată de nişte pereţii laterali 11, apoi se adaugă o 23

soluţie apoasă  de hidroxid de calciu folosind un distribuitor 14, după care se netezeşte
stratul 3 cu ajutorul unei plăci 15 sau o spatulă 16 sau un instrument similar. Un element rigid 25

şi substanţial plat 17 este plasat pe prima latură 4 menţionată şi este asociat cadrului 10 cu
mijloace de fixare adecvate (de exemplu, prin utilizarea tijelor metalice), care sunt introduse 27

în găurile corespunzătoare din cadrul 10, în special în pereţii laterali 11, astfel încât să nu
poată fi deconectat accidental de cadrul 10. Cadrul 10 este rotit cu 180 de grade astfel încât 29

prima latură 4 să fie orientată în jos şi operatorul să aibă acces la suprafaţa de sprijin 12.
După îndepărtarea suprafeţei suport 12, dacă este necesar, o cantitate de soluţie de hidroxid 31

de calciu este distribuită şi pe o a doua faţă 5 a stratului 3, adică pe partea 5 care este opusă
primei părţi 4 şi este adiacentă suportului. 33

Problema tehnică pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în realizarea unui panou
modular care să prezinte proprietăţi acustice superioare, conceput din materii prime 35

nepoluante.
Panoul modular pe bază de lână de oaie obţinut, care face obiectul invenţiei, înlătură 37

dezavantajele prezentate prin aceea că este prima structură stratificată pe bază de fibre de
origine animală în a cărei alcătuire intră doar materiale naturale. Structura înglobează 39

proprietăţile benefice ale fibrelor prezentate în stadiul actual, prin faptul că acestea intră atât
în alcătuirea miezul elastic, cât şi a straturilor exterioare rigide. Panoul modular este destinat 41

utilizării în domeniul construcţiilor, iar prin alcătuirea lui contribuie la limitarea emisiilor
poluante şi consumului de resurse neregenerabile ale acestui sector. 43

Panoul modular are două componente principale: panouri triplu stratificate individuale
şi un schelet de rigidizare. Miezul panoului stratificat, având grosimea de 30 mm, este 45

compus din următoarele: 13-14% fibre de lână, 14% var hidratat, 6% făină de grâu şi 66-67%
apă, iar straturile exterioare, având o grosime de 10 mm/strat, sunt alcătuite din: 1-2% fibre 47

de lână, 52-53% var hidratat, 17-18% pastă de orez şi 28-29% apă. Scheletul de rigidizare
este alcătuit din lemn netratat de esenţă moale. 49
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Metoda de obţinere a panourilor triplu stratificate individuale pe bază de lână de oaie1

a constat în realizarea succesivă a fiecărui strat. Miezul panoului stratificat se realizează prin
pulverizarea mecanică a fibrelor de lână cu o soluţie pe bază de var hidratat, făină de grâu3

şi apă. Prima faţă exterioară a panoului se realizează prin amestecarea într-un recipient a
fibrelor de lână cu var hidratat, pastă de orez şi apă până la obţinerea unei compoziţii5

omogene. Compoziţia rezultată se distribuie uniform într-o matriţă. Miezul se dispune peste
stratul turnat şi se acoperă cu cel de-al doilea strat preparat în mod identic cu primul.7

Structura stratificată se păstrează timp de 72 h în condiţii de laborator, la o temperatură de
24/C şi o umiditate de 50%, după care aceasta se decofrează. Panoul stratificat modular,9

care face obiectul invenţiei, s-a obţinut prin dispunerea a 8 panouri individuale într-un schelet
de lemn, fixarea acestora realizându-se cu şipci, pe ambele feţe astfel încât, să se asigure11

stabilitatea panoului modular. Sub şipci s-au prevăzut benzi elastice. După realizarea
panourilor stratificate individuale, respectiv a panoului modular, acestea se păstrează în13

conformitate cu reglementările în vigoare până la testarea lor.
Realizarea panoului modular pe bază de lână de oaie prezintă următoarele avantaje:15

- utilizarea unor materii prime în totalitate naturale care au efecte benefice asupra
climatului interior şi sănătăţii umane;17

- modalitatea de obţinere nu presupune consum ridicat de energie sau emisii
poluante, iar tehnologia de realizare este simplă;19

- caracteristici de absorbţie acustică ridicate pe gama de frecvenţe cuprinsă între
0-3200 Hz; - indicele de izolare la zgomot aerian este comparabil cu cel al unei structuri21

multistrat cu miez sintetic.
Se prezintă în continuare un exemplu de realizare a panoului modular pe bază de23

lână de oaie conform invenţiei.
Exemplu:25

Pentru obţinerea miezului panoului stratificat se pulverizează mecanic 600 g de fibre
de lână cu un liant obţinut din 609 g var hidratat, 2878 g apă şi 263 g făină de grâu. Fibrele27

pulverizate se dispun într-o matriţă de lemn şi se menţin în condiţii de laborator până la
uscarea acestora.29

Pentru primul start exterior se prepară o pastă de orez prin fierberea unui amestec
de granule de orez măcinate şi apă, raportul orez/apă fiind de 0.125. Din pasta obţinută31

821 g se amestecă cu 2395 g var hidratat, 61 g fibre de lână şi 1318 g apă până la omo-
genizare. Compoziţia rezultată se distribuie uniform într-o matriţă, peste care se amplasează33

miezul preparat anterior.
Pentru cel de-al doilea strat exterior se repetă operaţiunile anterioare, iar compoziţia35

omogenă obţinută se distribuie peste miez astfel încât suprafaţa acestuia să fie acoperită în
totalitate.37

Timp de 72 h, structura stratificată preparată se menţine într-o matriţă în condiţii de
laborator, la o temperatură de 24/C şi o umiditate de 50%, după care se decofrează. Acestea39

se păstrează în conformitate cu reglementările în vigoare până la atingerea vârstei de
maturitate.41

Pentru obţinerea panoului modular se realizează un cadru din lemn, de formă
dreptunghiulară, având dimensiunile de 1500 mm × 1250 mm. În interiorul acestuia se pre-43

văd trei nervuri, paralele cu latura scurtă, amplasate la distanţe egale, respectiv o nervură
paralelă cu latura lungă la mijlocul deschiderii. Pe una dintre feţele laterale se fixează şipci45

de lemn prevăzute cu benzi elastice astfel încât lăţimea şipcii să depăşească dimensiunea
elementului suport. Se montează panourile individuale în cadrul de lemn prin fixarea cu şipci47

de lemn dispuse în mod similar cu pasul anterior. Panoul modular obţinut se păstrează în
conformitate cu reglementările în vigoare până la testarea lui.49
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Caracteristicile panoului modular pe bază de lână de oaie sunt: 1

- grosimea panoului modular: 50 mm;
- indicele de izolare la zgomot aerian a panoului modular, conform SR EN ISO 3

10140-2:2011: 38 (-2, -8) dB.
Caracteristicile panourilor stratificate individuale pe bază de lână de oaie sunt: 5

- grosimea panoului stratificat: 50 mm;
- densitatea aparentă a panoului stratificat, conform SR EN 1602:2013: 546 kg/m3; 7

- coeficientul de absorbţie acustică a panoului stratificat, conform SR EN ISO
10534-2:2002, fig. 3; 9

- coeficientul de conductivitate termică a panoului stratificat, conform SR EN
12667:2002: 0.077 W/mK; 11

- rezistenţa la compresiune a panoului stratificat, conform SR EN 826:2013: 0.208
N/mm2; 13

- rezistenţa la încovoiere a panoului stratificat, conform SR EN 12089:2013: 0.042
N/mm2. 15
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Revendicări 1

1. Panou modular pe bază de lână de oaie caracterizat prin aceea că este alcătuit 3

dintr-un cadru din lemn netratat de esenţă moale care are opt module, fiecare modul conţine
un panou triplu stratificat, structura panoului triplu stratificat este alcătuită din două straturi 5

exterioare, realizate din plăci pe bază de var hidratat, care delimitează un strat interior
compus dintr-o saltea din fibre de lână de oaie amplasată la interior. 7

2. Panou modular pe bază de lână de oaie conform revendicării 1, caracterizat prin

aceea că stratul interior al panoului triplu stratificat are grosimea de 30 mm şi este compus 9

din următoarele: 13-14% fibre de lână, 14% var hidratat, 6% faină de grâu şi 66-67% apă,
iar straturile exterioare au grosimea de 10 mm/strat, sunt alcătuite din: 1-2% fibre de lână, 11

52-53% var hidratat, 17-18% pastă de orez şi 28-29% apă. 
3. Procedeu de obţinere a panoului triplu stratificat, conform revendicărilor 1 şi 2, 13

caracterizat prin aceea că prezintă următoarea succesiune de etape: 
- se realizează compoziţia pentru miezul panoului triplu stratificat; 15

- se pulverizează fibrele de lână cu o soluţie pe bază de var hidratat, făină de grâu
şi apă utilizând mijloace mecanice; 17

- se realizează compoziţia pentru cele două straturi exterioare ale panoului triplu
stratificat; 19

- se amestecă într-un recipient fibrele de lână cu var hidratat, pastă de orez şi apă
până la obţinerea unei compoziţii omogene; 21

- se toarnă într-o matriţă primul strat al panoului triplu stratificat din compoziţia pentru
straturile exterioare; 23

- se realizează al doilea strat al panoului triplu stratificat, respectiv miezul se dispune
peste stratul turnat; 25

- se toarnă al treilea stat al panoului triplu stratificat din compoziţia pentru straturile
exterioare; 27

- se păstrează structura stratificată timp de 72 ore în condiţii de laborator, la o
temperatură de 24/C şi o umiditate de 50%; 29

- se decofrează panoul triplu stratificat.
4. Procedeu de obţinere a panoului modular pe bază de lână de oaie, conform 31

revendicărilor 1 şi 2, caracterizat prin aceea că prezintă următoarea succesiune de etape:
- se realizează un cadru din lemn de formă dreptunghiulară cu dimensiunile de 1500 33

mm x 1250 mm;
- se amplasează, în interiorul cadrului de lemn, la distanţe egale, trei nervuri paralele 35

cu latura scurtă a panoului modular;
- se amplasează, în interiorul cadrului de lemn, o nervură paralelă cu latura lungă, 37

la mijlocul panoului modular;
- se fixează, pe una din feţele laterale ale panoului modular, şipci de lemn prevăzute 39

cu benzi elastice;
- se montează un număr de opt panouri triplu stratificate în cadrul de lemn prin fixarea 41

cu şipci de lemn dispuse în mod similar cu pasul anterior.
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